

УДК 343.98.067

DOI: 10.37279/2413-1733-2020-6-3-78-83

ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ АСОЦИАЛЬНОГО ПОВЕДЕНИЯ В СЕМЕЙНО-БЫТОВОЙ СФЕРЕ

Зырянов И. В.

Крымский филиал Краснодарского университета МВД России

В данной статье рассматриваются основные аспекты различных форм насильственных действий в семейно-бытовой сфере, исследуются вопросы самого понятия данной категории, причины и условия, порождающие данные антиобщественные деяния. Изучен характер семейно-бытового насилия, обусловленный его различными проявлениями, особенности самой сферы семейных отношений, ограничивающих внешнее вмешательство, потребность учета обстановки совершения правонарушений, специфика действий субъектов профилактики в типовых ситуациях пресечения насилия в семье. Дана характеристика данных субъектов, исследована их деятельность характерная правомерным вмешательством в особую сферу частной жизни – семью и быт; высоким уровнем агрессии домашних конфликтов, ориентированных как на членов семьи, так и сотрудников правоохранительных органов; потребностью использования дополнительных профессиональных навыков: общения с жертвами (в том числе и детьми, пожилыми лицами и т.д.) и агрессорами, вхождения (проникновения) в жилище, оказания первой медицинской помощи, взаимостраховки и т.д. В статье предпринята попытка рассмотрения теоретических основ самого понятия семейно-бытовое насилие, исследование его признаков и тактики предотвращения. Основой для проведения данного исследования явились современные методы познания, позволяющие выявить закономерности развития определенных социальных групп (микро коллективов).

Ключевые слова: насилие, правонарушение, семейно-бытовые отношения, профилактика, конфликт, сотрудники полиции.

Предотвращение домашнего насилия в семье в настоящий момент времени в России является одной из приоритетных задач всех правоохранительных органов, поскольку данные антиобщественные действия негативно влияют на качество жизни россиян, разрушают социальный микроклимат в семье и порождают более тяжкие противоправные деликты.

К сожалению, в современном демократическом государстве трансформировалось понятие семьи, как ячейки общества, изменились подходы к самому понятию «зарегистрированный брак», больше половины совместно проживающих граждан свои отношения не спешат оформить официально, распространились такие асоциальные проявления, как злоупотребление алкогольными напитками, употребление наркотических средств, существенно уменьшились рычаги воздействия на семью общественных институтов [1, с. 198].

В нашем демократическом, многонациональном обществе, к сожалению, сложилась определенная тенденция насильственного способа решения семейно-бытовых (домашних) конфликтов, что на фоне большой латентности домашнего

насилия ведет в последствии к более тяжким последствиям для граждан и общества в целом, последствия этого приводят от распада ячейки общества (семьи) до получения различной тяжести телесных повреждений и смерти одного из членов.

Согласно данным Совета при Президенте по развитию гражданского общества и правам человека, в России в 93 % случаев жертвами 199 домашнего насилия становятся женщины, лишь в 7 % – мужчины. Ежедневно 36 тыс. женщин терпят побои мужей. Ежегодно более 14 тыс. женщин и 2 тыс. детей погибают от рук мужей или других близких. Еще 2 тысячи детей и подростков, спасаясь от жестокого обращения со стороны родителей, кончают жизнь самоубийством. Более 50 % женщин, страдающих от домашнего насилия, терпят его годами, в половине случаев домашнее насилие происходит под воздействием алкоголя [2].

При рассмотрении самого понятия семейно-бытовое насилие необходимо обратиться к мнению научного сообщества. Исследуя данную проблему с позиции различных отраслей знаний, ученые, используя современные методы познания, выявляют закономерности развития соответствующих групп социальных отношений, выявляют пробелы в нормативном регулировании деятельности субъектов противодействия домашнему насилию, разрабатывают предложения по совершенствованию законодательства и практики его реализации, а также повышению иных предупредительных средств: психологических, педагогических, экономических, медицинских и др. [3].

В многочисленных научных публикациях рассмотрены ключевые подходы к пониманию природы семейно-бытового насилия, его проявлений, очерчен круг субъектов профилактики этого негативного явления, изучены пути оптимизации их предупредительной деятельности, конкретизированы задачи органов внутренних дел в этой сфере.

Исследователями под **правонарушениями в сфере семейно-бытовых отношений** понимаются «...общественно-опасные деяния, совершенные на почве длительных отношений между членами одной семьи, родственниками, друзьями, соседями и хорошими знакомыми, характеризующиеся стремлением удовлетворить свои личностные потребности в ущерб другой стороны и зачастую сопровождающиеся провоцирующим поведением потерпевшего» [4].

Другой автор А.А. Гайдуков, под ним предлагает понимать «...противоправное, виновное, общественно опасное, наказуемое деяние правонарушителя, находящегося в брачных, родственных, семейных или дружеских отношениях к потерпевшему, совершенное в результате семейно-бытового конфликта, которое посягает на общественный порядок, жизнь и здоровье, личную свободу, права, честь и достоинство гражданина» [5, с. 48].

Самостоятельное место в определении понятия и видов насилия в сфере семейно-бытовых отношений занимают проекты законодательных актов. Так, законопроект о противодействии (профилактики) насилия в семье обсуждается в России с 1996 г. [6]. Их общественное и научное обсуждение вызывает споры, обусловленные оценкой возможности и пределов публичного вмешательства в семейные отношения. В тоже время изложенные в них положения отражают

современное понимание субъектами законодательной инициативы потребности в правовой защите семейных отношений, способы имплементации международного законодательства в области предупреждения гендерного насилия, правовые исследования в этой сфере.

Исходя их структурной логики данных законопроектов, можно выделить определенные категории (виды) семейно-бытового насилия.

К первой категории следует отнести физическое насилие, то есть любые умышленные насильственные действия субъекта насилия против объекта насилия, причиняющие последнему физические страдания или наносящие вред здоровью.

Вторая категория включает в себя психологическое насилие, в этом случае субъект насилия оказывает психологическое воздействие на объект насилия, причем последним может быть не только индивид, но и животные, предметы материального мира и т.д.

Третья категория – это сексуальное насилие, то есть действия субъекта насилия посягающие на половую неприкосновенность объекта насилия, или другие действия данного характера.

Четвертая категория включает в себя экономическое насилие, в данном случае объект насилия лишается необходимых для нормальной жизнедеятельности предметов материального мира (одежды, материальных средств, медицинских препаратов и т.д.)

Также отмечается: высокая виктимологичность таких правонарушений, что связано с провоцирующим поведением потерпевшего (проявляющегося, например, в совместном употреблении алкоголя или наркотиков, пребыванием в состоянии опьянения, агрессивном инициировании семейно-бытового конфликта); многомотивность правонарушений; наличием обоюдной вины; вовлечением в правонарушение других граждан, а также детей; причинение вреда лицам, физически менее сильным или находящимися в зависимости от насильника.

Необходимо отметить и тот факт, что насилие в семье зачастую ведет к распаду этой важнейшей ячейки общества, травмирует психику детей, разрыву родственных и других социально значимых отношений.

Такое насилие зачастую выражается в определенном воздействии субъекта на объект насилия, с использованием экономических, физических или психологических факторов, применения сексуального насилия, как правило, в конфликте участвуют две стороны (члены одной семьи), но бывают и исключения, когда конфликт перерастает на дальних родственников, соседей по квартире и т.д.

Причины домашнего насилия кроются, с одной стороны, в психике насильников – склонность к садизму порождается комплексом неполноценности, собственными психическими травмами (в том числе – пережитым насилием в детстве), а также разного рода психопатологиями. Общественные моральные нормы – это сдерживающий фактор для всех бессознательных, инстинктивных импульсов человека. Это особенно важно для агрессивных импульсов. Наши общественные нормы сейчас сложилось таким образом, что ударить незнакомую женщину или чужого ребенка – это возмутительное уголовное преступление. Но ударить свою

жену, дочь или младшего брата – это возможно неприятный, но понятный и прощительный проступок. Общественные моральные нормы – это сдерживающий фактор для всех бессознательных, инстинктивных импульсов человека. Это особенно важно для агрессивных импульсов. Наши общественные нормы сейчас сложилось таким образом, что ударить незнакомую женщину или чужого ребенка – это возмутительное уголовное преступление. Но ударить свою жену, дочь или младшего брата – это возможно неприятный, но понятный и прощительный проступок [4].

В настоящий момент времени насильственные действия (побои) физического характера в быту декриминализованы, посредством переквалификации преступлений небольшой тяжести в административное правонарушение. Вместе с тем, если посредством данного физического воздействия были причинены легкие телесные повреждения, то у субъекта преступления уже наступает уголовная ответственность по статье 115 УК РФ «Умышленное причинение легкого вреда здоровью».

Если последствия избиения проявились в виде небольших царапин, гематом, но не привели к потере трудоспособности (или же она составила менее 5 %), преступление будет квалифицировано как «нанесение побоев» по статье 116 УК РФ «Побои». Сюда же можно отнести ситуации, когда удары не оставили следов на теле пострадавшего, например они наносились каким либо мягким предметом. Однако в этом случае факт совершения неправомерных действий должен быть подтвержден свидетельскими показаниями, записями с камер видеонаблюдения и другими материалами [4].

Это и ряд других факторов способствует латентности данных правонарушений и преступлений, так как только единицы пострадавших в быту граждан обращаются в правоохранительные органы, мотивируя это семейными узами, собственным позором, низкой юридической грамотностью, экономической зависимостью от тирана и т.д. Иногда жертва семейно-бытового насилия неправильно квалифицирует произошедшее деяние, поскольку если побои были совершены в результате психического (эмоционального) стресса, повлекшего импульсные, подсознательные действия, возникшие спонтанно, и обе стороны не имели умысла причинить вред друг другу, отсутствуют легкие телесные повреждения, то тогда наступает административная ответственность по статье 6.1.1. КоАП РФ «Побои».

Вышеприведенные аргументы определяют вывод о том, что первоочередная задача сегодня – это ликвидация причин и условий семейно-бытового насилия, что существенно снизит социальную напряженность в обществе. Государство должно создать на федеральном уровне систему ресоциализации граждан пострадавших от противоправных действий на бытовом уровне. Необходимыми мерами по предупреждению семейно-бытового насилия, должны быть такие как: тесное взаимодействие граждан с правоохранительными органами, моральное и материальное стимулирование представителей общественности, правоохранительных органов, органов местного самоуправления, предоставление гражданам статистических сведений по эффективности работы всей правоохранительной системы в данном направлении, содействие деятельности различных общественных объединений, регулярное опубликование официальной статистики насилия в семье, разработка определенных памяток, касающихся типовых

действий жертв домашнего насилия в определенных ситуациях, проведение агитационной кампании посредством средств массовой информации, интернет ресурсов.

Список литературы

1. Заброда, Д. Г. Международные стандарты деятельности полиции по предупреждению насилия в семье / Д. Г. Заброда – Текст : непосредственный // В сб. материалов по результатам V Всероссийской научно-практической конференции «Административно-правовое регулирование правоохранительной деятельности: теория и практика», посвященной 60-летию доктора юридических наук, профессора Виктора Васильевича Денисенко. – 2016. – С. 198–202.
2. МВД России: официальный сайт. Домашнее насилие в России. Доклад о результатах и основных направлениях деятельности Министерства внутренних дел Российской Федерации. – М., МВД России, 2015. – 135 с. – Текст : непосредственный.
3. Кириллов, М. А. Криминологическая характеристика и предупреждение преступлений, совершаемых в состоянии наркотического опьянения в семейно-бытовых и досуговых отношениях / М. А. Кириллов, А. В. Мешкова, П. Н. Панченко. – Н. Новгород – Чебоксары: НА МВД России, НФ ГУ – ВШЭ, ЧКИ РУК. – 2010. – 250 с. – Текст : непосредственный.
4. Электронный ресурс: <https://helpiks.org/8-89367.html>; <https://opsihike.ru/otnosheniua/domashnee-nasilie-v-rossii.html>; <https://lexconsult.online/6117-vidy-otvetstvennosti-za-umyshlennoe-prichinenie-legkogo-vreda-zdorovyu> (дата обращения: 23.04.2020). – Текст: электронный.
5. Гайдуков, А. А. О понятии «правонарушение в сфере семейно-бытовых отношений» / А. А. Гайдуков – Текст : непосредственный // Вестник Барнаульского юридического института МВД России. – № 2 (29). – 2015. – С. 98–102.
6. Репьев, А. Г. Правовое регулирование деятельности по предупреждению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений: федеральный и региональный аспекты (на примере Алтайского края) / А. Г. Репьев – Текст : непосредственный // Вестник Казанского юридического института МВД России. – № 4 (26). – 2016. – С. 47–51.
7. Законопроект № 96700121-2 от 16.07.1996 г. «О предотвращении насилия в семье» . – Текст: электронный // СоздДума.ру : [сайт]. – URL: <http://sozd.duma.gov.ru/bill/96700121-2>. (дата обращения: 24.04.2020 г.).
8. Законопроект № 97700685-2 от 11.03.1997 г. Об основах социально-правовой защиты от насилия в семье. – Текст: электронный // СоздДума.ру : [сайт]. – URL: <http://sozd.duma.gov.ru/bill/97700685-2>. (дата обращения: 25.04.2020 г.).

Zyryanov I. V. Violence in the field of family and domestic relations: concept and general characteristics / I.V. Zyryanov // Scientific notes of V. I. Vernadsky Crimean federal university. Juridical science. – 2020. – Т. 6 (72). № 3. – P. 78-83.

Annotation: This article considers the main aspects of various forms of violent acts in the family and domestic sphere. The issues of the concept of this category, the causes and conditions that give rise to these antisocial acts are studied. The nature of domestic violence resulting from its various manifestations, the peculiarities of the sphere of family relations itself that limit external intervention, the need of taking into account the circumstances of committing these offenses, the specifics of the actions of prophylactic subjects in a typical situation of suppressing domestic violence are focused upon. The characteristics of these subjects are given. The work provides the research of their activity characterized by legitimate interference in a special sphere of private life – family and life; a high level of aggression in domestic conflicts aimed at both family members and law enforcement officials; the need to use additional professional skills: communication with victims (including children, elderly people, etc.) and aggressors, entry (penetration) into the home, first aid, mutual insurance, etc. The attempts to consider the theoretical foundations of the concept of domestic violence, the study of its signs and tactics of prevention are made. The basis for this study was the modern methods of cognition, allowing the author to identify patterns of development of certain social groups (micro collectives).

Keywords: violence, offense, family and domestic relations, prevention, conflict, police officers.

Spisok literary

1. Zabroda D. G. International standards of police activity to prevent domestic violence / D. G. Zabroda // In Sat. materials based on the results of the V All-Russian scientific and practical conference "Administrative and legal regulation of law enforcement: theory and practice", dedicated to the 60th anniversary of Doctor of Law, Professor Viktor Vasilyevich Denisenko. – 2016. – Pp. 198–202.
2. Domestic violence in Russia. Report on the results and main directions of activities of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation. – M., Ministry of Internal Affairs of Russia, 2015, 135 p.
3. Kirillov M. A., Meshkova A. V., Panchenko P. N. Criminological characteristics and prevention of crimes committed in a state of drug intoxication in family and household and leisure relationships. M. A. Kirillov, A. V. Meshkova, P. N. Panchenko. – N. Novgorod – Cheboksary: AT the Ministry of Internal Affairs of Russia, NF GU – HSE, CHKI RUK. – 2010, 250 p.
4. Electronic resource: <https://helpiks.org/8-89367.html>; <https://opsihike.ru/otnosheniua/domashnee-nasilie-v-rossii.html>; <https://lexconsult.online/6117-vidy-otvetstvennosti-za-umyshlennoe-prichinenie-legkogo-vreda-zdorovyu> (date accessed: 04/23/2020). – Text: electronic.
5. Gaidukov A. A. On the concept of "offense in the sphere of family and household relations" / A. A. Gaidukov // Bulletin of the Barnaul Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. – No. 2 (29). – 2015. – Pp. 98–102.
6. Repyev A. G. Legal regulation of activities to prevent offenses in the field of family and domestic relations: federal and regional aspects (on the example of the Altai Territory) / A. G. Repyev // Bulletin of the Kazan Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. – № 4 (26). – 2016. – Pp. 47–51.
7. Bill No. 96700121-2 of 16.07.1996 "On the prevention of domestic violence". – URL: <http://sozd.duma.gov.ru/bill/96700121-2>. (date of access: 24.04.2020). – Text: electronic.
8. Bill No. 97700685-2 of 03/11/1997 "On the basis of social and legal protection against domestic violence". – URL: <http://sozd.duma.gov.ru/bill/97700685-2>. (date of access: 25.04.2020). – Text: electronic.